

Гриванов Р.И.

**ОСНОВНЫЕ УГРОЗЫ БЕЗОПАСНОСТИ И УСТОЙЧИВОМУ
РАЗВИТИЮ В АТР: КОРЕННЫЕ ИНТЕРЕСЫ И ВЫЗОВЫ РОССИИ**

Владивостокский государственный университет экономики и сервиса,
Владивосток, Россия

Grivanov R. I.

**MAIN MENACES TO SECURITY AND SUSTAINABLE DEVELOPMENT
IN ASIA-PACIFIC REGION: VITAL INTERESTS AND
CHALLENGES FOR RUSSIA**

Vladivostok State University of Economics and Service, Vladivostok, Russia

Президент Российской Федерации В.В. Путин в своем послании Федеральному Собранию в декабре 2013 г. назвал Тихоокеанский регион России зоной особого интереса, развитие которой важно не только с точки зрения экономики, но и внешней политики. В этой связи большую актуальность обретают вопросы, связанные с пониманием особенностей взаимоотношений наших соседей по АТР, проблемы взаимопонимания, взаимовлияния, совпадения либо конфликта стратегических интересов.

О крайней важности внимания к Азии для России говорилось много. В частности этому посвятил свою работу М.Л. Титаренко [7]. О политическом развитии Тихоокеанского региона среди прочих значимые труды составили А.Д. Богатуров [1] и М.Ю. Шинковский [8]. Он же с другим коллективом соавторов рассматривал вопрос военно-морских сил как фактор геополитики в регионе [5]. Из последних исследований по разбираемому вопросу нельзя не

отметить работы В.Н. Колотова [2] о международных отношениях в Азии, Н.В. Пономарева [4] о роли военного сотрудничества во внешней политике США, сборник под редакцией Б.А. Ширяева о политике нынешней администрации Белого дома в АТР [3], статья Д.В. Стрельцова [6] о современном состоянии японо-американских отношений, а так же целый ряд других.

Тихоокеанский регион является местом переплетения множества интересов различных акторов мировой политики самого высокого уровня. Даже, если рассматривать непосредственно примыкающую к границам России его северную часть, то мы имеем в ней таких ключевых игроков как США и КНР, а так же, возможно мене менее политически значимых, но, безусловно, весомых в экономическом плане Японию и Республику Корея. Кроме этого в регионе представлен целый ряд глубоких геополитических проблем: противостояние на Корейском полуострове, вопрос о статусе Тайваня, территориальные претензии основных политических игроков друг к другу. Все это дает право говорить об АТР, как о регионе с весьма сложной политической структурой, значение которого для любой силы претендующей на глобальное влияние сложно переоценить. В рамках одной работы невозможно охватить весь комплекс взаимных интересов, проблем и конфликтов в регионе, поэтому кратко рассмотрим только взаимоотношения Токио и Вашингтона в плане обеспечения региональной безопасности.

Много лет гарантом защиты Японии от внешней военной угрозы являются США, но нельзя сказать, что Япония абсолютно бездеятельна в стратегическом плане. Явственно видно, что Вашингтоном предпринимаются шаги по большому вовлечению своего основного союзника в регионе для обеспечения как минимум региональной безопасности, о чем свидетельствует динамика развития «сил самообороны» Японии, проведение совместных учений армии США и всех родов японских войск, модернизация законодательства регламентирующего действия вооруженных сил в тех или иных ситуациях и прочие шаги, направленные на выстраивания адекватной ситуации системы стратегического влияния США в регионе, и поддержки со стороны Японии.

Нельзя сказать, что на сегодняшний день Япония является абсолютно самостоятельной политической силой, однако, её вес в стратегическом союзе с Вашингтоном достаточно велик, чтобы участие в той системе обеспечения своих интересов, которую США выстраивает по всему миру, позволяло Японии занимать достаточно жесткие позиции как в спорах по экономическим вопросам, так и касательно степени напряжения усилий предпринимаемых Токио по американской инициативе.

В условиях общего недовольства стран соседей подобной «милитаризацией» политики Токио, жестких политических заявлений, массовых протестов и возникновения ситуаций, близких к пограничным конфликтам из-за спорных территорий, как никогда актуален постоянный мониторинг факторов способных повлиять на стабильность в регионе.

Крайне важно не только понимать степень возможной угрозы силового противостояния, но и то, как потенциальный конфликт скажется на экономическом развитии и деловой активности в регионе, экономическое присутствие России в котором явно не соответствует её потенциалу.

Так же активное участие в процессе урегулирования конфликтных ситуаций положительно сказывается на увеличении политического веса России в мировом сообществе и позволяет обеспечить свое «стратегическое присутствие» в политической жизни региона.

Все вышеперечисленное не должно остаться без внимания России для обеспечения своих экономических и политических интересов. Несомненно, что для соответствия роли одной из ведущих держав современности необходимо не только иметь потенциал для реализации своих инициатив на глобальном уровне, но и прилагать усилия для постоянного поддержания сферы своих стратегических интересов в масштабе всего мирового сообщества, а для максимальной эффективности подобных усилий необходимы непрерывное внимание и тщательный анализ ситуации по всем направлениям национальной политики.

Литература

1. Богатуров А.Д. Великие державы на Тихом океане. История и теория международных отношений в Восточной Азии после второй мировой войны (1945-1995) [Текст] / А.Д. Богатуров; РАН, Ин-т США и Канады. – М.: Конверт – МОНФ, 1997. – 352 с.
2. Колотов В.Н. Международные отношения в Азии: опыт геополитической интерпретации [Текст] / Владимир Колотов // Международные процессы – 2011 – №3 (27). – С. 97–104.
3. Политика США в Азиатско-Тихоокеанском регионе в период администрации Б. Обамы [Текст] / отв. ред. Б.А. Ширяев, И.А. Цветков, Я.В. Лексютина. – СПб.: СПбГУ, 2012. – 260 с.
4. Пономарев Н.В. Механизмы военного сотрудничества во внешней политике США / Николай Пономарев // Международные процессы – 2012 - №1 (28). – С. 95-105.
5. Саначев И.Д. Военно-морская мощь как фактор геополитики в Азиатско-Тихоокеанском регионе [Текст] / И.Д. Саначев, М.Ю. Шинковский, В.А. Бурлаков, В.И. Прохоров. – Владивосток: Изд-во ДВГТУ, 2006. – 236 с.
6. Стрельцов Д.В. Новые моменты в развитии японо-американского военно-политического союза [Текст] / Д.В. Стрельцов // Япония 2012. Ежегодник. – М.: «АИРО-XXI», 2012. – С. 67-79.
7. Титаренко М.Л. Россия лицом к Азии [Текст] / М.Л. Титаренко; РАН, Ин-т Дальнего Востока. – М.: Республика, 1998. – 320 с.
8. Шинковский М.Ю. Геополитическое развитие Северной Пацифики (опыт системного анализа) [Текст] / М.Ю. Шинковский, В.Г. Шведов, А.Б. Волычук; Владивостокский государственный университет экономики и сервиса. – Владивосток: Дальнаука, 2007. – 338 с.